国家标准《检验检测实验室设计、建设的技术要求 食品检测实验室》编制说明（征求意见稿）
1、 任务来源
本标准是根据国家标准委下达的计划编号为“20130850-T-604”《检验检测实验室设计、建设的技术要求 食品检测实验室》制标任务编写的，项目主要起草单位为河北出入境检验检疫局、机械工业仪器仪表综合技术经济研究所、广东产品质量监督检验研究院和中国计量学院，归口单位为全国实验室仪器及设备标准化技术委员会，主管部门为中国机械工业联合会。
2、 项目背景

实验室作为从事科研、计量、检测等科学研究与实验的场所，是探索新的科学规律、开发新技术和新材料的重要场所。一个国家的实验室水平标志着科技与经济的发达程度，直接影响着科研成就，推动着科技的进步和国民经济的发展。国家高度重视并投入数百亿元巨资用于实验室的建设，在实验建筑装修、系统工程建设、科研检测仪器配备等方面都加大了投入，标志着我国在实验室基础建设方面转入了整体工程建设的快速发展新时期。但由于影响实验室建设的因素众多，实验室建设在国内尚属新兴产业，实验室建设缺乏分门别类的、专业化、针对性设计，导致部分实验室设计建设不科学，资金使用不合理，甚至建好的实验室因存在安全隐患无法使用，教训惨重。目前，迫在眉睫、亟待解决的是以科学的理论指导突飞猛进的实验室建设工作。
本标准以食品检测实验室为对象，在充分调研国内外先进实验室的布局、设计和运行典范的基础上，综合国内外实验室设计人员、建设者和使用者的要求和经验，从实验室的工程设计、系统设计、仪器布局、试剂放置、安全消防、环境保护、实验流程等方面入手，研究实验室建设及规划布局的最佳方案，形成食品检测实验室设计、建设的通用技术要求；同时针对不同的检测领域，在食品理化、微生物、分子生物学、毒理和感官检测等方面，形成食品检测实验室设计、建设的特殊技术要求。形成食品检测实验室设计建设规范和工程验收规范，从而创造安全、健康、节能、环保、智能化、人机和谐的食品检测实验室软硬件环境，不断提高实验室运行和管理的整体水平。
3、 标准起草过程

（1） 制标任务下达后，标准编写人员大量搜集、整理相关文献资料，并多次赴在建、新建的有代表性的食品检测实验室进行调研，梳理形成了标准研制的基本工作思路；

（2） 2013年10月23日，包括本标准在内的《检验检测实验室设计、建设的技术要求》系列国家标准起草工作组第一次会议在北京召开，与会代表经过充分研讨，确定了标准的基本框架、主要内容和工作计划；

（3） 2013年10月31至11月3日，在杭州召开标准工作组第二次会议，形成了标准草案初稿，并交与会代表讨论，提出了修改意见；

（4） 2013年11月20至23日，在广州召开标准工作组第三次会议，对草案修改稿再次进行了讨论，进一步提出修改意见，形成草案修改稿，并计划提交标委会专家征求意见。

（5） 2014年12月2～4日，在全国实验室仪器及设备标准化技术委员会年会上，各与会委员对《检验检测实验室设计、建设的技术要求 通用要求》草案进行了审查，并提出修改意见。会后，工作组根据委员意见对该草案进行修改，形成本标准的征求意见稿。

4、 标准编写基本思路
本标准适用于新建、改建、扩建的各类食品检测实验室的设计和建设。从食品检测实验室设计、建设的总体规划、功能设计、建筑设计、环境设施、安全防护等方面提出技术要求。在《检验检测实验室设计、建设技术要求  通用要求》标准草案的整体框架内，强调突出食品检测实验室的专业特色，对实验室规划与功能设计、实验室单元建设技术要求、安全和防护等方面提出较为具体的技术要求，在附录中列出了典型的食品理化检测实验室布局图，微生物检测实验室、食品分子生物学检测实验室、毒理学检测实验室的特殊要求，推荐的集中供气各系统建设说明等内容。

5、 标准主要内容

本标准草案的结构如下：

1 范围

2 规范性引用文件

3 术语和定义

4 食品检测实验室分类

5 实验室规划与功能设计

6 实验室单元建设技术要求

7 安全和防护

8 采暖、通风、空气调节和制冷

9 气体供应

10 给水排水和污水处理

11 电气,

12  照明

13 消防

附录 A 典型的食品理化检测实验室布局图

附录B 食品检测特殊实验室设计、建设技术规范 微生物检测实验室

附录C 食品检测特殊实验室设计、建设技术规范 食品分子生物学检测实验室

附录D 食品检测特殊实验室设计、建设技术规范 毒理学检测实验室

附录E 推荐的集中供气各系统建设说明
《检验检测实验室设计、建设的技术要求 食品检测实验室》起草工作组
二○一四年五月

